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în schimbul lucitoarelor recom
pense »naţionale«!

Şi după atâta înşelătorie în 
politica intereselor de vieaţă ale 
unei ţări, aproape nu mai poţi deo
sebi astăzi politica serioasă de şar- 
latania politică, — dacă rămâi 
încă de credinţa, că este imposibil 
să admiţi, că întreagă politica ar 
fi numai şarlatanie.

In astfel de momente, cari îţi 
umplu sufletul de amărăciune, te 
gândeşti, dacă nu s-ar putea schim
ba de-odată, ca printr’un farmec 
întreagă vieaţa politică a lumii? | 
Să nu mai fie acea încurcătură de 
iţe, ce sp face pe-ascuns, ca întro 
camera ; ':scura; ci să fie o luptă 
pe faţă, o luptă, în care să cadă 
şi să moară numai idei şi senti
mentele urâte, iar oamenii cari 
le-au avut să rămână în vieaţă, 
pentru ca să ajutore înfăptuirea 
ideilor şi simţămintelor mai fru
moase, mai senine, mai nobile de 
cât au fost ale lor, pe cari le-au 
părăsit ca omul ce luptă pentru 
stârpirea şarlataniei om eneşti!

La Situaţie. Eri s-a ţinut un con' 
siiiu de miniştri, în care s-a fixat tac
tica guvernului faţă de obstrucţia par
tidelor opoziţionale.

Partidul justist a ţinut eri seara 
o consfătuire, în care a hotărit să a- 
ducă în discuţie în şedinţa de astăzi a 
camerei evenimentele din Croaţia şi a- 
trocităţile săvârşite de administraţie la 
alegerea de alaltăieri din Komorn.

Noua episcopie maghiară gr.
Cat. Unele z ia re  d in  B udapesta  
în registrează ştirea , că am basa
dorulu i austro-ungar p e  lângă  
Vatican î i  s-a com unicat în  m od  
oficial, că Vaticanul a  ad era t la 
în fiin ţarea  episcopiei m agh iare g r . 
catolice.

Boicotarea mărfurilor ungare, stu
denţii din Sârbta au ţinut alaltăeri tn Bel
grad un mare meeting, în care au hotărât 
boicotarea mărfurilor ungare, pentru ca să 
documenteze şi în modul acesta unitatea

naţională a Sârbilor cu Croaţia. O parte 
însemnată a comercianţilor sârbi s'a ală
turat boicotului.

Cenzura Io Dalmaţia. Din Zar a,
capitala Dalmaţiei se anunţă, că la 
ordinul procuraiurei supreme din Viena, 
s’a  introdus şi în Dalmaţia cenzura 
cea mai severă, după modelul din 
Croaţia. Toate ziarele croate din Dal
maţia, cori au făcut obiect de discuţia 
evenimentele din Croaţia şi s'au ocupat 
m  chestiile politice croate, au fost con
fiscate de autorităţi>

Situaţia iu Croatia. Acţiunea de 
protestare, pe care o pregătesc parti
dele slave din cauza evenimentelor 
croate, nu e deloc pe placul imperialiş
tilor noştri maghiari, cari se svârcolesc 
mai amar decât peştii pe uscat. Dacă 
şi pentru un moment glasul ziarelor 
opoziţiei croate este înăbuşit prin o 
cenzură feroce, cercurile politice slave 
pregătesc o energică acţiune de pro
testare.

Deputatul croat Biankini a adresat 
ziarului »Neue Fr. Prese« următoarea 
telegramă: Zilele aceste vor fixa toat<t 
partidele atitudinea lor faţă de eveni- 
mentele croate. In  Croaţia domneşte o 
mare agitaţiune şi amărăciune. Nădăj
duim, că factorii competenţi ai statului 
nu ne vor împinge la graniţa extremă a 
răbdării noastre.

După ştiri din Laibach toate par
tidele slave din sudul Austriei, mai de
parte deputaţii bosniaci, herţegovinieni 
şi croaţi vor ţinea o consfătuire, în care 
vor protesta la guvernul comun şi gu
vernul austriac şi vor ruga pe Maj. Sa 
să retragă măsurile coercitive luate 
faţă de Croaţia.

O telegramă din Praga anunţă, 
că uniunea ziariştilor slavi a hotărât 
să protesteze în contra oprimării pres- 
sei croate făcând un ape) la ziaristica 
din întreaga lume. Ca o ilustrare a cen- 
zurei ziarelor croate servească şi faptul, 
că un ziar croat a fost confiscat, fiindcă 
întrun articol prim s’a ocupat ou pre
ţurile—peştilor din piaţa Agramului.

Omeop&ţi, alopaţî şi 
şarlatani.

Na găsim nimic curios în fap
tul, că to t ce trăieşte şi se des- 
voltă pe pământ se naşte, creşte 
şi piere după aceleaşi legi, cari se 
afirmă în întreagă viaţa omenească. 
Şi dacă na ne mirăm de prea mica 
deosebire, ce* o putem constata în
tre viaţa animalelor şi viaţa anima
lică a omului, de ce ne-am mira 
de marea asemănare între ivirea, 
răspândirea, combaterea boalelor şi 
procesul de desvoltare al mişcări
lor sociale şi politice?

Şi aici, şi acolo operăm după 
aceleaşi sistem e: când cu mijloace 
contrare, când cu altele analoge, 
când cu de to t felul, fără a deo
sebi şi a alege. De aceea se poate 
vorbi de alo păţi, de omeopaţi şi 
de. şarlatani politici.

Că şi în politică metoda mai 
des întrebuinţată este alopatia — 
lupta cu mijloace contrare, nega- 
ţiunea — este prea firesc. Spiritul 
omenesc este încă prea puţin sp ir it  
şi prea mult m aterie, decât să fie 
oricând capabil de combinaţiuni şi 
aşteptări, cari an în vedere nn şir 
de ani. Şi de aceea el analizează 
mai bucuros situaţia momentană, 
decât una care ar fi să urmeze 
după trecerea îndelungată de timp.

Iar atunci când ai în vedere 
momentul de faţă şi ai mai ales 
în vedere interesele tale, mai este 
posibil a căuta alte mijloace de 
luptă, de combatere a răului, decât 
acelea, cari singure se impun prin 
legea mişcărilor reflexe, cunoscută 
de ori cine a dat numai cu nasul 
prin fiziologie şi psihologie?

Iată de ce în momentul izbuc
nirii unei răscoale, care nu a putut 
fi prevenită, şi nu poate fi preve
nită oridecâte ori conducerea poli
tică se găseşte în mânile şarlatani
lor,— cel dintâi mijloc de luptă e ste : 
represiunea, uciderea! Şi însem
nează să faci politică omeopată, 
dacă după trecerea celor dintâi clipe

Lui C. L e u c u fn .

In pacea elipelor senin",
împrejmuit, de gânduri bune 

D rază nouă de nădejde
cucernic picură av&nt 

In sufletul lovit de cruda,
nemilostiva sorţii mână 

încarcerat în lutul rece,
bătut de-al patimilor vânt. 

Şi*eând a vântului aripă
alintă dulce trandafirul 

Şi-un fâşîit de frunze dese
îşi cerne farmecul aenin 

Eu simt cum cugetul mă’ndeamnâ
ca ’«durerata mea poveste 

S’o spun grădiaei gânditoare,
din preajma blândului mălin:

Copil născut în zi de iarnă,
în casă rece, strâmtă, scundă 

Din oameni înfrăţiţi cu grija,
vecini eu a durereî undă, 

Am fost menit să gust amarul
să ’nghit. fărâme mucezite 

Să mă strecor prin valul lumei
cu gene triste, obosite. 

— Dar’ în tr’o bună dimineaţă,
cu aer drag de primăvară 

A răsărit în mine gândul,
ca mândrul soare o zori de vară, 

Să merg şi eu la ’nvaţătură,
căci doar’ al cerului Părinte 

Va pleura un strop de bine,

de groază, te gândeşti la legi agrare 
şi la deschiderea izvoarelor de asi
gurare a vieţii materiale a ţărani
lor şi a celorlaţi cetăţeni, — ceeace 
însă ar fi trebuit să premeargă răs
coalei, pentruca ea sâ nu  izbuc- 
niască.

După aceste consideraţiuni pu
tem formulă o întrebare fără a fi 
nevoie de a da şi răspuns: Ce fel 
de politică urmează guvernele un
gureşti de atâţia zeci de ani în
coace faţă de marile chestiuni cul
turale şi politice, cari agită naţiu
nile din Ungaria? Ce metod au a- 
ceste guverne în chestia de naţio
nalitate ?

După dovezile, ce ni se dau 
zi de zi, se pare că toate guver
nele de pănă azi — şi cu sigu
ranţă încă multe din cele ce vor 
urma — aspiră la titlul de »ires- 
ponzabile“, ceeace în viaţa politică 
prea adeseori este sinonim cu unul 
din cuvintele, cari se pot ceti în 
titlul acestui articol.

Astfel se prezintă omeopaţii 
şi alopaţii dela guvern. Dar şi 
opoziţia se foloseşte de-aceleaşi sis
teme : e omeopată, când e legală, 
e alopată din momentul când a 
început obstrucţia. Şarlatanii opo
ziţionali? Căotaţî-i astăzi în tabăra 
outăruia, mâne în tabăra celuilalt 
şef opoziţional şi-i veţi găsi pre
tutindeni şi pe aceşti şarlatani.

Ar urma, că noi desaprobăm 
obstrucţia. O desaprobăm numai 
câtă vreme majoritatea guverna
mentală are înnalta conştiinţă a 
responzabilitâţii actelor sale poli
tice, făcând astfel posibilă o con
lucrare cinstită, o luptă dreaptă a 
opoziţiei, conştie şi aceasta de în
datoririle ce şi le-a luat.

Dar atunci când guvernarea 
ţârii dă dovadă la fiecare pas, că 
este cu totul lipsită de prevedere 
— această frumoasă însuşire a po
liticianului adevărat — obstrucţia 
încetează de-a mai fi o negaţiune; 
ea însemnează atunci afirmarea 
unui spirit, care fiind mai sănătos, 
e menit să înlocuiască şarlatania 
politică, ce stăpâneşte ţara.

s& fiu modest, cinstit, cuminte.
.....Şi am plecat, cu gând fanatic, ,

să zmulg ce-i bun, ce-i drag din lume, 
Să răsfoese tn nopţi albastre,

încărunţi tele volume 
Să storc în inima-mi curată,

eterna dragoste de neam, 
Să mă îocing cu adevărul,

să rătăcesc prin scumpul lan 
Ce ’mprejmuia cu-atâta farmec

cetatea visurilor mele, 
Când luna mâugăia în ta*nă

îngândurate viorele.

Când am ajuns tn largul iumei,
simţi am cum inimă îmi bate 

M& ’nfiora nebunul zbucium
şi vuetul adânc şi mare. 

Prin clocetul păgân de valuri
cutropitoare, înspumate 

In van cercam s& taiu cu mintea
o bună, pacinică cărare, 

— Şi am luptat în ani de zile,
şi am muncit ca o albină 

Dar’ n’am *juns acolo unde
visam în clipe de odihnă. 

De stâlpii iumei, vechi şi putrezi,
xni-sa sfărmat al vieţei vis 

Nădejdile neprihănite
mi-ll-a ’nghiţit un crud abis,

Dar’ mă re’ntorc acum acaeă,
în satul tolănit sub deal 

Ce duce-acelaşi jug amarnic
ea tot românul din Ardeal. 

Acolo nu«s atâtea patimi
şi nu e nici atâta ură

O faţă a şarlatanizmului poli
tic a dispărut cu totul : a fest ab- 
solutizmul, care întrebuinţa fără 
nici o alegere toate mijloacele, prin 
cari se putea păstra puterea unei 
singure persoane, dar în acelaş timp 
acoperia deţinerea arbitrară a pu
terii cu vălul înşelător al unui 
principiu, şi acesta constituind o 
şarlatanie: principial sfiriţeniei per
soanei domnitoare, principiul În
dreptăţirii la domnie a acelei sin 
gure persoane, nu principiul adevă
rat al simplei îndreptăţiri la domnie.

Niciodată însă lumea n-a scă
pat de falanga adevăraţilor şarla
tani politici: de trădătorii de neam, 
de demagogii lipsiţi de cultură, de 
cei ce pretutindenea urmăresc nu
mai interesul lor personal.

Mai puţin periculoşi sunt poate 
şarlatanii demagogi, întru cât in
ii uinţa lor se reduce la acele câ
teva momente, când ei prostesc o 
mulţime de oameni pentru a o ho
tărî să săvârşească o neghiobie în 
interesul celui ce-a prostit o. Cli
pele trec şi neghiobia se uită şi 
pleava cuvântărilor demagogice se 
împrăştie fără armă.

Dar iată-i pe marii politiciani, 
a căror grije de căpetenie este 
»bunăstarea poporuliîi, prosperarea 
comunelor, oraşelor« etc. pentru 
ca la urmă să auzi, că s-a mai 
croit un drum ce trece tocmai prin 
mijlocul moşiei şarlatanului poli
tic ori că s-a mai deschis o câr
ciumă în cutare sat, o farmacie în 
cutare oraş, o fabrică în apropie
rea cutărei linii ferate!

Sau marii făuritori de pro
grame politice, cu cari intenţio
nează să inaugureze în viaţa nea
mului lor o direcţie politică, cum 
n-a mai fost şi nu va f i ! Iată-i că 
se ’nfăţişează cu trista şi ascunsa 
privire a ochilor lor reci: un Man- 
gra, un Siegescu, un Brote, un 
Vlaicu! Şi se înfăţişează tocmai 
când e vorba de o nouă mitră, de 
o vacantă catedră la universitate, 
de un mic capital destinat pentru 
achitarea datoriilor. Iată-i cum în
tind mânile cu nouăle lor programe

Cftt’Am vizut în lumea largă
în timpul de învăţătură. 

Acolo sunt atâtea inimi
şi suflete nevinovate... 

Cari tind cu sete spre lumină,
cu frunţile înseninate. 

Prmiţi-roă tovarăşi iarăşi.
cum m’aţi primit de multe ori 

Vă picur dragoste In inimi,
vă samăn sufletul cu flori.

(Sibiiuj. Vasile Stoicanea,

România în fata Franţei.
— Revista *Les Annales» consacră 
un număr României. — Poetul Ed- 
mond Haraucourt vorbeşte de Car

men Sylva —

Cunoscuta revistă franceză «Les 
Annales» de sub direcţia eminentului 
critic teatral Adolphe Brisso», consa
cră o ma**e parte din ultimul său nu
măr României.

Seria de articole privitoare ia Ro
mânia este Însoţită de următoarea in 
troducere :

«Se vorbeşte mult de România. 
Opera a reprezentat o operă nouă: 
Cobzarul, care evocă moravurile atât 
de interesante, ale acestei ţări. i u  ur 
mă, d-1 Jean Richepin a dus in această 
ţară cuvântul francez. Cetitorii noştri 
cunosc ecourile acestei călătorii tri
umfale : ştiu ce primire i s’a făcut

ilustrului poet. Majest&ţile Lor, miniş
tri, înalta societate românească, au a- 
rătat d-lui şi d-nei Richepin o simpa
tie de care işi vor aduce aminte în
totdeauna.

Suntem fericiţi că putem asigura 
de marea noastră recunoştinţă naţiu
nea română, amică a Franţei. v* găsi 
această recunoştinţă tn frumoasele pa
gini pe care le-am adunat aici».

Acest număr cuprinde toastul pe 
care l’a ridicat Jean Richepin la ban
chetul oferit de comitetul Ateneului 
Român, un frumos articol pe care po
etul Etimond Haraucourt îi consacră 
M Sale Reginei şi poetei Carmen 
Sylva, o poezie, scrisă în dialectul pro
vensal, de Mistral, un articol al d-rei 
Elena Vâcărescu despre România şi 
câteva articole consacrate operei »Cob
zarul“.

Acest număr din «Les Annales» 
cuprinde numeroase ilustraţii din 
România, Intre care, portretele Maies
tăţilor Lor Regele, Regina şi Princi
pele Ferdinand, o fotografie a Majestă- 
ţei Sale Regina în salonul castelului 
Peleş, alta care, reprezintă sosirea d-lui 
şi d-nei Richepin, în Bucureşti, alta, 
care reprezintă pe d-i Jean Richepin 
şi d l Jacob Negruzzi în faţa Ateneului 
o fotografie a Ateneu1 ui, o fotografie, 
care înfăţişează o româncă în costumul 
naţional şi mai multe scene din »Cob
zarul».

Comunicăm cetitorilor câteva pa*

sagii din frumosul articol pe care po
etul Edmond Haraucourt 11 consacră 
M. Sale Reginei sub titlu l: »Regină şi 
poetă: Carmen Syiva».

Are trei patrii: Germania, unde 
s’a născut, ţara strămoşilor şi a copi
lăriei ei pe care o adoră, imediat după 
Dumnezeu; România, unde domneşte, 
pe care o iubeşte cu o duioşie mater
nă, aci mamă, după cum dincolo a fost 
fată; Franţa, în care se recunoaşte, 
care o farmecă, artistă la noi, după 
cum e regină peste poporul ei.

— Ah ! a exclamat Carmeu Sylva, 
dacă cuvântul brutal «inimicer editar» 
ar putea fi înlocuit în câteva guri ger
mane cu această frumoasă expresiune 
«ţară de fraţi» munca mea ar fi uşoa
ră şi m’ar fi umplut de bucurie.

Carmen Syiva a tipărit aceste 
rânduri în limba germană, ca o prefaţă 
ia romanul lui Pierre Loti «Pescar de 
Islanda» pe care t’a tradus In limba 
germană şi pe care li socoteşte ca cea 
mai frumoasă carte a literatura! mo
derne.

De altminteri această reprezen
tantă a familiei Hohenzoltern scrie în 
altă parte In franţuzeşte :

»Aşi vroi să încerc tot ĉe poate 
contribui ia apropierea acestor două 
popoare. Gândul că rasa latină şi ger
manică sunt făcute să se complecteze 
una cu cealaltă a devenit, de sigur, 
pentru mine o idee fixă».

Această dublă citaţie a aceleiaşi
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Revizuirea tratatului din Berlin.
D u p ă  ş tir i  d in  Con stantinopol cer
curile  d ip lom atice cred, că în  cu
râ n d  va  fi supus un ei rev izu ir i  
tra ta tu l încheiat la  B erlin . I n iţ ia 
tiva  a  luat-o guvernul M oşiei ş i  
în  cwrand va  fl convocat la  Peters
burg un  congres in ternaţional.

Tripla alianţă şi Tripolitanîa.
„Secolo“ d in  M ilano are o in for
m aţie d in  Viena , în  care se a- 
firm ă , că încă în  anul acesta se 
vor in iţia  tra ta tive  priv itoare  la  
renoirea alianţei celor tre i state'. 
G erm ania, I ta lia  ş i Austro- Unga
r ia . In  noul tra ta t se vor in tro
duce unele clauzule noui, cari 
privesc  s itu a ţia  schim bată a  Ita 
lie i in  M editerană. E  sigur, că 
celelalte două pu teri d in  a lian ţă  
vor recunoaşte anexiunea Tripo- 
litaniei.

Rezolvarea crizei în guvernul Ro
mâniei. Ziarele din România publici 
următorul comunicat:

»Dl P. P. Carp, primul minis
tru, prezentând Regelui demisia 
cabinetului,—d. Titu Maiorescu, mi- 
nisru de externe, a fost însărcinat 
de M. Sa ca să formeze noul ca
binet.

Iată alcătuirea noului minis
ter: D. T. M aiorescu, preşedinte 
al consiliului şi ministru de ex
terne; D. Gr. G. A rion , ministru 
de interne şi ad-interim al instruc- 
ţiunei publice şi cultelor; D. Th. 
Rossetti, ministru de finanţe;
D. Ion Lahovary, ministru al agri- 
culturei şi dom eniilor; D. Dim. 
Neniţescu, ministru al comerţului 
şi industriei; D. Mih. Cantacuzino, 
ministru de justiţie ; D. Gen. A r-  
getoianu , ministru de război; şi 
D. E. P a n g ra ti, ministru al lu
crărilor publice:

In şedinţa de eri a consiliului co
munal din Bucureşti s’a primit cu una
nimitate de voturi propunerea, ca în ce 
priveşte oprirea circul&ţiunei tramvaielor 
comunale, prim&rul Capitalei să inter
vină la ministerul de interne, pentru ca 
să se dea acestei chestiuni o soluţiane 
grabnică, spre deplina mulţumire a tu
turor cetăţenilor cari suter de pe urma 
lipsei mijloacelor de transport, rămânând 
ca chestiunea înjlitigiu, între primărie 
şi societatea comunală de tramvae, să 
fie rezolvată pe calea justiţiei. In ace
laşi timp primarul să fie autorizat ca 
săf roage ministerul de interne să pună 
imediat în circulaţie tramvaiele societăţii 
comunale,

Externe. Alegerile legislative în 
lurcia sunt pe isprăvite. Ele se încheie 
cu un triumf al partidului tânăr turc, 
care a eşit învingător pe întreaga linie.

Noul Parlament va fi convocat la 
19 Aprilie st. n. Primul lui act va fi 
un vot solemn pentru continuarea răz
boiului din Tripoli8. Va fi un răspuns 
la votul Parlamentului italian, care a 
ratificat cu solemnitate anexiunea Ir i- 
polisului.

cugetări scrisă în cele două limbi nu 
e oare caracteristică?

Faţă de cei, cari aparţin propriei 
sale rase şi faţă de adversarii acestei 
rase poetul cu inima generoasă spune 
aceleaşi vorbe, cu aceiaşi îndrăzneală şi 
cu aceiaşi seninătate.

Vorbind din înălţimea unui tron, 
ştie că vorbele sale vor avea un răsu
net neobişnuit şi doreşte chiar acest 
lucru: socoate că nu păcătueşteţaţă de 
ţara sa, spovedindu-se că iubeşte o 
ţară vecină, pe care le uneşte în inima 
ei. neput&adu-le uni şi altfel.

Aci poezia e la graniţa filosoflei 
sociale şi devine aproape politică.

Nu importă: lira anonimă scapă 
de sub controlul cancelarilor şi poetul 
Carmen Sylva poate să spuie ceea ce 
regina Elisabeta nu ar putea spune sub 
regalul său nume.

Carmen Sylva spune ceea ce cu
getă, fiindcă cugetă. Nici odată nu a 
minţit, nici odată nu a sulemenit adevărul. 
Crede ceea ce crede şi iubeşte ceea ce iu
beşte, punând de-asupra tuturor dato
riile conştiinţei sale, şi socotind că vo
caţia sa de poet şi rangul aău în lume 
i-au conferit îndoita misiune de a- 
postol.

*
Carmen Sylva îndeplineşte acest 

apostolat.
In veacul al XIII ar fi iest eom-

— Ştrile ce no sosesc din
Constantinopole şi Roma nu sunt 
deloc menite să promoveze acţiu
nea de pacificare a puterilor mari, 
din contra ne pun în vedere con
tinuarea cu puteri îndoite a răz
boiului. Ministrul de externe al 
Turciei a declarat reprezentantului 
ziarului „Daily Chronicle“ urmă
toarele: Condiţiunea principală
pentru aplanarea paeinică a con
flictului este ca Ita lia  să  anuleze 
decretul de anexiune . Noi nu vom 
estrada Italiei Tripolitania. Tripo- 
litania n-are nevoie de misiunea 
civilizatorică a Italiei.

De altă parte flota Italiei stă 
gata de atac. Noul amiral italian 
Viale a primit ordine secrete, pen
tru a începe in fiecare moment 
atacul pe mare. Spre scopul acesta 
va fi mobilizată întreaga flotă ita
liană. Din Verona, Tortona şi alte 
oraşe ale Italiei de sus au plecat 
transporturi noui de trupe spre 
Tripoîis.

— Agenţia Reuter află că Japonia 
a pus ca condiţii pentru participarea 
sa ia împrumutul chinez, ca interesele 
sale speciale în Mandşuria să fie recu
noscute şi ca această provincie sâ fie 
exclusă din operaţiunile sindicatului 
împrumutului.

Comercializarea
„Asociaţiunii“?

Mărinimosul bărbat, Românul de 
vederi largi, Tasile de Stroescu, a fă
cut «Asociaţiunii» don aţi un ea de 50,000 
cor. cu menirea, ca această sumă să 
servească pentru crearea de cooperative 
săteşti.

Comitetul central al «Asociaţi
unii» l-a trimis pe d-nui V. Osvadă în 
România, cu însărcinarea, să studieze 
organizaţia cooperativelor ţărăneşti.

O dare de seamă despre rezulta
tul acestei călătorii de studiu nu s-a 
publicat până acuma. Tot ce s-a stre
curat în public e, că d-nul Osvadă pe
trecând un timp oarecare In ţară s-a 
re’ntors şi că la Blaj a avut loc o con
fere nţă a comisiei economice a «Aso
ciaţiunii».

Marele public românesc şi mem
brii «Asociaţiunii» de toate categori
ile, cari susţin cu cotisaţiile lor această 
primă instituţie culturală a noastră, 
până în ziua de astăzi nu au fost puşi 
în curent nici cu planurile pe cari ie 
are comitetul central în chestia coope
rativelor, nici cu referada domnului 
Osvadă.

Avem toată încrederea în înţe
lepciunea şi în corectitatea d-iuî pre
sident Andrei Bârseanu.

Nu dubităm, câtuşi de puţin, că 
d-sa ştie să conducă în mod ireproşa
bil destinele «Asociaţiunii».

Ne ţinem datori, cu toate acestea, 
să ne spunem cuvântul, dâud espresi- 
une nu părere! noastre particulare, ci 
opiniei obşteşti a membrilor «Asoci
aţiunii».

Găsim surprinzător şl curios felul 
cum procedează comitetul central în 
chestia cooperativelor.

Chesiia aceasta este de o impor
tanţă extraordinară, atât pentru des- 
voltarea vieţii noastre economice, cât 
şi pentru viitorul «Asociaţiunii».

parată cu Elisabeta a Ungariei, căci re
gina poetă, este în acelaşi timp regina 
evangelică, alcătuită numai diu iubire 
şi milă. Aci trebue să ne dăm seama 
de o optică puţin specială, foarte necu
noscută în zilele noastre, care nu are 
nimic comun cu mentalitatea obişnuită 
a oamenilor de Utere.

Carmen Sylva ţine la ideile sale 
mult mai mult ca la talentul său: va
loarea art;stică a operei sale o preo
cupă mult mai puţin ca reîmprospătarea, 
care o capătă în munca sa: scrie pentru 
a se formula, d u  pentru a fi admirată; 
vrea să convingă inimele pentru cau
zele pe care le socoate bune, nu s& 
câştige spiritele ca să-i constate meritul; 
pune poemele sale în acţiune predicând 
cu cuvântul şi predicând cu pilda: tot 
ce ambiţionează este bucuria ce i-o dă 
aceste lucruri, şi nimic altceva.

Opera, care o scrie, sau vrea să o 
acrie, nu e un drum, care o duce la 
glorie, ci un mijloc do a-şi apropia oa
meni pe care regalitatea sa îi Îndepăr
tează, de a se Împărtăşi cu ei, cu lumea, 
cu vieaţa, un mijloc de a repercuta în 
sine toţi florii Mizeriei şi Naturei, aceste 
două a'te regine, de a se însufleţi prin 
ele, adecă de a rămâne tânără.

»Providenţa, In bunătatea ei, îmi 
va păstra darul poeziei? Veghiez la 
acest dar, ca la o relicvă şi mă sforţez 
să nu iac din aceasta o vanitate.

Cea se cer, este că acest dar să nu

Ea nu se poate rezolvi în mod 
sumar şi pripit prin o simplă hotărâre 
a comitetului central.

Mmi întâi trebue să fie puse în  
curent toate despârţâmintele «Asoci
aţiunii* cu vederile comitetului central. 
Despărţămintele vor avea să iee poziţie, 
să-şi spună părerile, dorinţele, Apoi va 
avea să ia o hotărâre \în chestie adu
narea generală, singurul for competent 
de a da sancţiunea într-o chestie atât 
de importantă.

Nici nu voim să presupunem, că 
un comitet central, presidat de d-nul 
Andrei Bârseanu, ar putea proceda 
altcum. Căci nimic nu ne îndreptă
ţeşte să credem, că d-nul president nu 
ar avea conştiinţa răspunderei saie şi 
energia suficientă spre a pune zăgaz 
unor tendinţe clandestine, cari se zbat 
să încurce comitetul central într-un 
act de abus de încredere faţă de ob
ştea românească, încercând a stoarce 
o hotărâre, prin care membrii «Aso
ciaţiunii» ar fi jpuşi în faţa unui fapt 
împlinit. «r

In România vieaţa” economică a 
avut o altă evoluţie decât la noi. Mai 
întâi s-au desvoltat marile Institute de 
bani, iar apoi cooperativele săteşti. La 
noi s-au desvoltat număroaseie noastre 
bănci cu capitale relativ modeste.

In  mod firesc urmează, ca suh 
egida acestor bănci să se organizeze 
ş i  să ia avânt cooperativele la sate.

«Solidaritatea» are datoria &ă ela
boreze planul de organizaţie, iar «Aso- 
ciaţiunea» să vină intr-ajutor — cu 
capitalul, pus la dispoziţia ei de ;.d-nul 
V. Stroescu — executărei planului, 
prin organele instituite de «Solida
ritatea».

«Asociaţiuuea» este cea mai frun
taşă instituţie culturală de care dis
punem.

Ea are menirea să răspândească, 
în păturile largi ale poporului român, 
cultura.

Dacă ar încerca să ia în mână 
organizarea cooperativelor, ea s-ar 
comercializa şi s-ar abate inevitabil din 
calea menirei ei adevărate. «Asocia
ţi unea» are datoria înaltă să servească 
interesele €literaturei şi culturei popo
rului român*.

Durere, până in zilele [noastre a- 
ceasta datorie a ei a fostjfoarte mane 
împlinită. Dar nici măcar in dimen
siunile de acuma, prea de tot modeste 
şi puţ«n satisfăcătoare, nu şi-ar putea 
împlini adevărata datorie, datoria cub 
turală, dacă ar ajunge in apele co
rner cializărei.

Nu putem admite şi membrii «A- 
sociaţiunii» nu vor putea toiera, ca 
«Asociaţiunea» să renunţe la chemarea 
ei culturală şi să se comercializeze.

Nu 1 Dacă e ca din donaţia mari- 
nimoasă a d-lui Vasile de Stroescu să 
se reverse un bine asupra poporului 
nostru, atunci «Asociaţiunea» trebue 
să folosească acest capital, promovând 
prin votarea de stipendii pentru studii 
economice, prin votarea de subvenţii 
fi de ajutoare pe seama înfiripărei 
cooperativelor acolo, unde puterile eco
nomice locale, ori interesul şi pricepe
rea nu sunt suficiente.

Organizarea cooperativelor Insă 
trebue să o lase în grija factorilor 
competenţi şi experţi ai vieţii noastre 
economice.

Iar comitetul şl biroul central al 
«Asociaţiunii» vadâ-şî de datoriile cul
turale faţă de neam.

Lansarea discuţiilor economice 
trezeşte impresia penibilă par-că s-ar 
intenţiona de a arunca nisip în ochii 
membrilor «Asociaţiunii», ca să nu 
bage de seamă cât de puţiu satisfâcă-

slăbească odată cil vârsta şi să păstrez 
prospeţiunea de sentimente trebuitoare 
pentru a-mi pune tot sufletul In ver
surile mele.

Adio an, carenţe duci, iar tu anule 
nou luceşte blând şi surâzător în odăiţa 
şi inima mea«.

Un farmec de delicioasă simplici
tate se desface &in aceste vorbe.

Spuse de o suverană suufc şi mai 
frumoase. Din fiece pagină a cărţilor 
sale se exhală o duioşe emoţionată în 
cuvinte de bunătate, în cuvinte pe e&re 
nu ie-a născocit şi care nu pot fi scrise 
de cât atunci când ţâşnesc spontaneu 
dintr’o inimă leală şi sinceră, încercată 
de vieaţâ.

După ce Edmdnd Haraucourt vor
beşte de suferinţele cu care vieaţa a 
Încercat pe Carmen Sylva, spune:

»Trebue să plângem reginele, care 
sunt poete şi pe poeţi, cari au fost 
regi: din fericire cav,ui e rar. Când se 
Întâmplă acest lucru nefericitul nu gă
seşte pe pământ decât două adăposturi, 
munca şi natura: a cânta e Carmen ; a 
se ascunde In pădure e Syiva.

Carmen Sylva ne-a rezumat sin
gura concluzie, care a tras-o din vieaţă:

»Nu e decât o fericire, datoria; 
nu e decât o singură mângăere, munca ; 
nu e decât o singură plăcere, fru
mosul«.

S-ra.

tor îşi îndeplinesc cei chemaţi datoriile 
lor faţă de «literatura şi cultura popo
rului român».

Ar fi timpul suprem, ca d-nul 
president Andrei Bârseanu, de a cărui 
personalitate distinsă sunt legate atâ
tea nădejdi de Îndreptare, să conducă 
activitatea «Asociaţiunii» tntr-o alvie, 
normală, stăruind ca biuroul «Asoci
aţiunii» să fie la înălţimea datoriilor 
sale culturale şi reţinând comitetul 
central dela hotărâri, prin cari şi-ar 
depăşi limita de competenţă.

Finis Hungáriáé!
— Un renegat calomniator. —
Antecesorul lui Vlaiku Arzén dela 

Braşov, patentatul în renegatism şi 
vânzare de neam — Moldován Gergely 
de la Cluj dă nouă semne de vieaţă. 
In timpul din urmă, de când guvernul 
n’a voit să-i mai susţină infecta foaie 
«Ungaria», scăldată în murdăria noro
iului de tradare de neam, Moldován 
Gergely a tăcut mulcom, a încetat de-a 
’şi mai plasa priu coloanele fiţuicelor 
perciunate proza sa plină de falzităţi, 
pervertiri şi minciuni intenţionate. Gân
deam că imbecilul trădător, după ce 
şi-a ajuns scopul a fi numit titular la 
o catedră, pe care o batjocureşte şi o 
blamează prin neştiinţa şi incapabili- 
tatea sa, îşi va fi tras seamă şi va voi 
să-şi ispăşească păcatele naţionale ba
re mi acum ia bătrâneţe, cufundându-sa 
în uoi&nul tăcerii şi al penitenţei.

Dar iată că protetipul vânzători
lor, jalus de rolul ce şi-l asumează 
acum Vlaiku Arzén mangristul, îşi ri
dică din nou capul, făcând stăpânilor 
temenele dejositoare pentru ori ce om 
conştiu de demnitatea sa şi aruncând 
cu noroiu în naţiunea română, din care 
din nefericire îşi trage obârşia.

In «Budapesti Hírlap» publică a- 
cest t»p scârbos de renegat, doi arti
col!, din cari a apărut unul in numărul 
de eri al foaiei imperialiste maghiare. 
Titlul articlului este «Noue generaţii, 
noue devize», şi începând cu linguşiri la a- 
dresa «naţiunii», termină cu chestia 
sufragiului universal, culminând în afir
marea, că sufragiul universal, egal şi 
secret «este o degenerare a simţului 
naţional maghiar», aşa că la pronun
ţarea acestuia <fiecare cetăţean al pa
triei poate exclama cu siguranţă: — 
Finis Hungáriáé».

Intre începutul linguşitor şi sfâr
şitul fala şi preverz, artieolut conţine 
o scrie de falzităţi intenţionate din 
trecut şi prezent şi insulte la adresa 
poporului rumân.

Să spicuim câteva din ele.
Linguşire:

Renegatul asamănă naţiunea ma
ghiară cu un pom, ale cărui rădăcini 
se întind în toate părţile. Rădăcinile 
nutresc trunchiul pomului, care e na
ţiunea maghiară şi produc floarea, care 
e cultura maghiară.

»La noi, — zice renegatul — a- 
ceasta meniţiune o au popoarele nema
ghiare, eari se ramifică din corpul na
ţional maghiar«.

Pe lângă linguşire acest pasaj 
conţine şi un adevăr — singurul ade
văr din întreg articolul — că adecă 
noi, popoarele nemaghiare suntem o- 
sândite a nutri pe guvernanţii noştri 
şi a contribui din sudoarea noastră la 
înaintarea culturei maghiare. Aşa a fost 
aceasta de o miie de ani şi până azi...

Minciună:
...»Căci naţiunea maghiară (pe tim

pul nobilimii) a îmbrăţişai popoarele 
nemaghiare cu întreagă căldura inimii 
sale, le-a apărat cu sângele său ce cur
gea şiroaie*... — zice renegatul.

Da, le-a îmbrăţişat »cu căldură«, 
secoli de-a rândul, aşa că le-a exploa
tat economiceşte, în iobăgie ie-a supt 
toată vlaga, asemenea vampirilor, ast
fel că poporul nici azi, după 60 de ani 
dela desfiinţarea iobăgiei nu se poate 
reculege şi zace în sărăcie şi neştiinţă. 
Acesta e adevărul, d-le Gerguţ!

Altă minciună şi insultă:
»Noi cetăţenii cu buze române — 

zice renegatul — ai statului naţional 
maghiar avem să mulţumim naţiunii 
maghiare întreagă cultura noastră spe
cifică, toate aşezămintele noastre biseri
ceşti, toată fericirea şi libertatea noa- 
stră«.

Adevărul e, d-le Gerguţ, că cul
tura noastră specifică, ce biată o avem 
ne-aai creiato noi din puterile noastre 
şi fapt e, că guvernele Ungariei ne-au 
împiedecat şi ne Împiedecă într una In 
progresul cultural, fapt e că instituţiunile 
mari culturale ce le avem, sunt creiate 
pe timpul absolutismului şi foarte pu- 
ţine şi mai mici dela 1867 încoace.

A debita bazaconii şi minciuni ca 
cele de mai sus, constitue o insultă la 
adresa poporului românesc şi e o păl- 
muire a adevărului real.

Minciună istorioă:
«Ştefan cel Sfânt, — zice mai de

parte trădătorul — primul rege ma
ghiar a întemeiat pe acest pâmâQt o 
ţară maghiară, un stat naţional ma
ghiar*.

Vânzătorul să vede a fi certat cu 
istoria, căoi doară şi copii de şcoală 
ştiu, că primul rege maghiar a recu
noscut şi decretat Ungaria de stat 
poliglot.

Dar ce-i pasă lui Moldován Ger
gely de adevăr. Scopul lui este a ca- 
lomniâ şi a se linguşi priii minciuni.

In felul acesta se continuă arti
colul, neuitând trădătorul să facă te
menele şi «aristocraţiei de minte şi de 
avere* si la urmă sâ isbucuească în o 
văicăreală la adresa sufragiului univer
sal. Aşa să informează publicul maghiar 
despre realitate. Serman public!

Moldovány promite al doilea ar
ticol. Vom reveni şi noi asupra lui.

Din pâţăniilQltora 
dintre.ai noştri.

De Dr. G. TTÎaior.
In «Gazeta Transilvaniei» de prin 

anii 1904 Nr. 162—170 şi în 1908 Nr. 
108 şi la diverse alte ocaziuni am a- 
tras atenţiunea conducătorilor noştri 
asupra vaioarei şi importanţei mari a 
pădurilor noastre, ca un factor emi
nent pentru economia noastră naţi
onală şi progresul poporului nostru. In 
marea lor majoritate pădurile dintre 
noi sunt încă în stăpânirea poporului 
nostru, scăpate prin toate cataclismele 
ce au trecut peste capetele noastre. Pe 
lângă întinderea lor Însemnată, mai 
vine şi urcarea lor în valoare cu cel 
puţin 300 la sută de vre-o 15—20 ani 
încoace, de când au venit capitalişti 
streini între noi şi din nimic au creat 
milioane. Intre altele, afară de pădurile 
de pe Lotru ale Universităţii zise săseşti, 
foste încă neatinse de secure, cari s-au 
vândut cu 18 milioane prin licitaţie 
publică, deosebit de investiţiunile mari 
tn lucrări de artă, cari încă au consu
mat milioane, mai avem de amintit 
şi funicularul firmei Schii de pe Bu- 
cegi, care încinge azi Bucegii de per
mite de a esploata codrii seculari do 
pe partea de sud a Bucegiior dela 
obârşia Ialomiţoi şi ridicându-i în sus 
a-i scoborâ jos totodată în valea Pra
hovei la fabrica de celuloză dela gara 
Buşteni, apoi iinia ferată Ia Musa mică 
şi atâtea altoie prin Jocuri neumblate, 
unde înainte vreme numai sturzii, vul-l 
turii şi caprele negre pătrundeau.

Deşi capitalişti! şi antreprenorii 
sunt streini şi personalul tehnic şi ad
ministrativ al lesploataţiunilor actuale, 
în mare parte estern, totuşi cel puţin 
lucrătorii, pentru munca brută — sunt 
Români, dar şi ai noştri treptat treptat 
se vor putea introduce şi califica şi 
pentru posturi administrative — ca 
contabili, şefi de echipe etc., eventual 
să păşească ca antreprenori mai mici 
şi inai măricei la parchete singuratice 
de pădure, căei ar trebui sprijiniţi recte 
impuşi ia areodarea pădurilor şi ajuto
raţi şi din partea băncilor noastre pe 
toate căile.

A  se avânta în întreprinderi mari 
până nu avem personalul tehnic tre
buincios format dintre ai noştri e pe
riculos; dovadă esperienţa sindicatului 
băncilor Raiffeisen ale fraţilor noştri 
din Bucovina, eare au pierdut sume 
considerabile de mai multe milioane, ~  
neavând oameni esperţf.

Dar pădurile merită de aproape 
consideraţiune din partea noastră a tu
turor, fie că ele s-ar esploata din par
tea alor noştri, fie din partea streini
lor — date în tăcere din partea statu
lui a marilor proprietari ori a comune
lor, ca sâ nu se taie fără discernament 
şi devastare, căci efectele lor tot asu
pra comunelor noastre se vor răsfrânge 
şi se vor resimţi. Poporul nostru faţă de 
sporul mare al populaţiunei cere unanim 
reducerea pădurilor şi prefacerea lor 
în teren de cultură sau cel puţin în 
păşune pentru vite fără a se gândi mai 
departe la urmări.

In privinţa aceasta vom reproduce 
câteva caşuri tipice unde poate duce o 
tăiere fără cumpăt şi fără discer
nament din partea proprietarilor ori a 
espioatatorilor. In România, judeţul Te
leorman — a cărui numire vine dela 
cuvântul Deli Orman, cuvânt turcesc 
şi însemnează pădure f&ră sfârşit, sub 
lăcomia arendaşilor şi neprevederea 
proprietarilor în mai puţin de 50 ani 
a ajuns să fie judeţul cel mai sărac în 
lemne din Europa! I Dar alăturea eu 
dispariţia pădurilor au secat isvoarele 
şi păraieie cu totul şi lumea duce azi 
mare lipsă de apă, şi luptă cu secete 
grozave.
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Tot aşa s’au întâmplat şi !n alte 
judeţe şi regiuni dela câmp, iar la 
munte şi între dealuri s’au pus pietri
şul în mişcare şi s’au format torenţi 
periculoşi, cari au cutropit cu totul 
luncile mănoase de edinioară din vale 
fie că erau locuri de cultură, fie fânaţe 
şi păşuni mănoase. Pe când în partea 
noastră sunt încă lunci mănoase în pă
şuni şi tânaţe îmbelşugate şi vite des
tul de frumoase, în partea cealaltă to
tul este cutropit de petrişul şi nomo- 
Iul adus de fie-care ploaie din sus dela 
munte. Şi Muntenii azi se duc la câmp, 
& ia pământ de muncă şi fără iîn în 
dijma ia o distanţă de 3 - 4 —10 poşti,

! iar vitele lor au o greutate me
die între 250—300 klg. — Iată unde 
duce devastarea pădurilor, şi răul se 
potenţează din an în an. Să trecem mai 
departe la fraţii noştri ajunşi sub 
enutu 1 muscălesc tn Basarabia.

In frumoasa şi prea interesanta 
descriere a Basarabiei de d-1 Zamfir 
turbure însuşi basarabean de naştere, 

pag. 447 şi următoarele iată ce gă
sim : Basarabia după autorii ruşi posedă
252.000 desseatine păduri — după al- 

288.091 desseatine faţă de 633 mile 
pătrate suprafaţa totală. (Desseatina 
«te egală cu 109 hectare şl are 409 
rttngeni pătraţi.)

Frumseţea ţării româneşti dela 
listru şi până ia Sever in au fost to t
deauna pădurile sale măreţe, codrii săi 
verzi; şi frumseţea unei ţări nu este 
lucru mic, căci şi aceasta frumseţe cum- 
pineşte ceva în mândria locuitorilor, 
la este o verigă mai mult, care ne 
leagă pe toţi de patria noastră comună. 
Despre ce oare flecare din noi îşi 
aduc» aminte în exil? Despre acele lo
curi unde am copilărit, unde a fost 
casa părintească, de pe fereastra căreia 
w vedea grădina cu pomi, iar dincolo 
de grădină, pădurea, codrul verde !

Se zice cu drept cuvânt, că locui
rii munteni şi corîrem sunt mai ne- 
uiţi, mai resistenţi în faţa unei in- 

isiuni streine, că ei cu greu îşi pleacă 
umazul sub jugul uneitirănii; ei rămân 
deauna mai neatârnaţi, mai caracteris

tici decât locuitorii din văi. Şi acesta e 
m  lucru; vieaţa pentru munteni şi 

e mai plăcută, are mai mult 
fdC şi apoi în vinele lor curge o 
;ă mai caldă, mai oxigenată.

(Ta urna).

Memoriul Bucovinenilor 
tră Maj. Sa Monarhul.

Ls ultimul meeting românesc din 
fern&uţi, s’a botă rât — precum ştim 
înaintarea unui memoriu c&tră M. 
Monarhul, în care întreaga populaţi- 

se românească din Bucovina^îşi arată 
orinţs de a termina conflictul biser5- 
sc cu Rutenii, prin separarea diece- 
elor.

Iată principalele puncte cuprinse 
icest memoriu :

„Rutenii de astăzi no vor să 
ie nimic de caracterul istoric 
mânesc al bisaricei noastiv. Ei 
t actualmente paritate deplină 
noi în biserică, cu gând rău, 

[a pe viitor să o prefacă apoi 
¥o biserică ucraină rutenească. 
e aceea, noi astăzi nu mai pu- 

avea încredere în tr’un preot 
ain, că odată ajuns la cârma 
ericef noastre, Ii va păstra ca- 
ternl ei românesc. In  urma 
Raţiunilor continue ale Ruteni- 

nici preotul român insă, fie 
ori cât de vrednic şi obiectiv 
la cârma bisericei noastre, nu 

r putea bucnra de încrederea 
lină a Rnteniior, ci ar fi expus 

iereu atacurilor lor vehemente.
Intre Români şi Ruteni 

mneşte de mnlt o adâncă ne- 
iredere reciprocă, ce se resimte 
orice teren. Din această stare 

istă noi nu vedem altă scăpare 
t ca Majest&tea Voastră să 

îndure de a încuviinţa pentru 
itenii gr. or. ucraini o dieceză 
arată, precum au cerut o dânşii 
1899, 1906 şi 1909 şi precum 
rugat şi noi în petiţia noas- 
din 4 (17) Iulie 1911, iară pe 

i Românii să ne lăsaţi în stă
te a  nestingherîtă a vechei 

tre dieceze, ce am moştenit-o 
ia Voivozii şi strămoşii Ro

bi.
„Ou assapta Majastatea Voas

tră  nu va face decât aceea ce aţi 
făcut în anul 1864 cu biserica 
din Ungaria, despărţind pe Sârbi 
de Români, măsură ce s’a dove
dit atât de bună pentru ambele 
naţiuni.

„Faptul că politicianii Ruteni 
astăzi nu mai stăruesc pentru 
crearea unei dieceze deosebite 
pentru Ruteni, fac ca neîncrede
rea noastră faţă de dânşii să 
crească şi mai mult.

„De aceea rugăm cu stăru
inţă şi cu toată supunerea pe 
Majestatea Voastră să binevoiasca 
a împlini cât mai curând ruga 
noastră*.

Să con tribu im  la  fon du l z ia 
r iş tilo r  ro m â n i d in  U n g a ria ! Orice 
d a r  este a  se tr im ite  la  adresa  In s- 
titu tu lu i de cred it ş i  econom ii „ A r
deleana“ în  O răştie  — SzătMtvâros.

Familia regală română 
descinde din Basarabi.

Ultimul număr* din Revista Genea
logică ne aduce ştirea despre o desco
perire foarte interesantă pentru neamul 
nostru. Un profesor german, dr. Otfco 
Freiherr von Dungern, autor al mai 
multor scrieri genealogice, a publicat 
într’o lucrare a iui Franz Jaffé despre 
România descoperirea ce a făcut şi a- 
nume, că membrii familiei regale ro
mâne descind din Basarabi.

Din tabelele genealogice, pe cari 
revista le reproduce din studiul amintit, 
reese că intre descendenţii Alexandru 
Vodă Basarab se află A. S. R. Princi
pesa Maria a României şi împăraţii 
Wilhelm II al Germaniei, Niçoise II al 
Rusiei şi Francise Iosif al Austro-Ua- 
gariei.

Ramura femenină a urmaşilor lui 
Alexandru Basarab ne duce la regele 
Casimir ai IV al Poloniei, iar din ra 
mura tot femenină a urmaşilor aces
tuia şi anume din Sofia de Branden
burg prin fiica sa Elis&beta, urmând 
ramura geneaiogică ajungem la M. S. 
Regele Carol I al României; — iar prin 
fiul Sofiei de Brandenburg, Albrecht, 
ajungem la M. S. Regina Eiisabeta.

Albrecht, duce de Prusia, a avut 
doi copii: Ana Sofia şi Albrecht Fré
déric. Acesta din urmă prin descen
denţă ne duce la împăraţii Wilhelm Ii 
şi Nicoiae II şi la A. S. R. Principesa 
Maria.

Şi. în sfârşit, prin descendenţii lui 
IVIadislav, regele Boemiei, — care a 
fost Oui lui Casimir ai IV al Poloniei — 
ajungem la Împăratul Francise lorif.

Astfel Providenţa a voit, ca la 
conducerea destinelor neamului nostru 
şi formarea României moderne să vină 
un descendent al Basarabiior viteji şi 
astfel legătura sufletească dintre popo
rul romănesc şi Dinastie să fie tot&ritâ 
şi prîm r’o legătură de aâog*.

Ş T I R I .
— 30 Martie 1912.

AVIZ- La începutul unui nou cvar
tal de abonament, rugăm pe abonaţii 
noştri de cvartal a-şi înoi în curând 
abonamentul, iar pe restanţieri îi soli
cităm a achita restanţa de abonament, 
ca să nu-fim siliţi a Ie sista trimite
rea ziarului.

Consistor plenar In Lugoj. Cetim
în »Drapelul« următoarele: Aflăm, că
P. S Sa episcopul Dr. V. Hosâu a con
vocat pe Luni Consistor plenar la Lu
goj. Cu acest prilej va da seamă des
pre toate momentele mai însemnate 
din decursul păstorire) de opt ani şi 
jumătate din dieceza Lugojului. Tot cu 
acest prilej vor avea ioc număroase 
promovări şi distingeri a clerului din 
dieceză. Cu acest consistor se încheie 
activitatea P. S. Sale in această die
ceză, pe care o va părăsi cu începutul i 
lunei viitoare, pentru a ocupa scaun ui 
episcopesc al Gherlei, care de mult îşi 
aşteaptă pe doritul arhiereu.

P rim aru lf Parisului ia Bucureşti
Felix Rousell, primarul Parisului va vi
zita, probabil în săptămâna a doua a 
lunei Aprilie, capitala României. Prima
rul Bucureştilor a primit o scrisoare 
oficială din partea primăriei Parisului, 
prin care i-«e anunţă această vizită. 
D-1 Rousell va fi însoţit de mai mulţi 
consilieri comunali şi va rămâne în 
Bucureşti treî zile, după cari, se crede, 
câ-şl va continua drumul înspre Cons- 
tantiuopol.

Din acest incident se pregăteşte 
o primire grandioasă distinsului oaspe 
şi însoţitorilor săi. Se va numi o comi
siune de consilieri, eare să se oeuţe 
cu întocmirea programului de primire.

La Pesta ca'n Paris. Se pare c& 
temuţii bandiţi automobilişti din Paria

încep a fi imitaţi şi prin alte capitale. 
Alaltaeri poliţia din Pesta — pe baza 
unor denunţări — a arestat pe indivizii 
Eberling lânos, laborant în farmacia 
PâlPy, pe haimanaua fără nici o ocu
paţie Stantzel Gustav şi pe servitorul 
de prăvălie Dudás Daniel. Duşi la poli
ţie, au mărturisit cu un rar cinism, că 
au plănuit să pătrundă pe furiş în la
boratorul farmaciei Palffy, să se apro
vizioneze cu otrăvuri şi cloroform, să 
fure apoi un automobil din fabrica de 
maşini agricole, cu care aveau de gând 
să plece la Kaposvár, ca sa jefuiască pe 
proprietarul Kovács Pál. Cu banii furaţii 
de*a acesta aveau să-şi continue drumul 
spre Fiume — America, io t în urma 
mărturisirilor lor poliţiei i-a succes să 
pună mâna încă pe trei complici ai a- 
cestei bande, cari au fost prinşi în 
Rákosszentmihály. întreagă banda a 
fo »t arestată înainte de a-şi fi putut 
0 8ecuta planul atât de »frumos« ticluit.

Ravagiile potopului, ştirile ce ne 
sosesc despre grozăveniile cauzate de 
revărsarea râurilor sunt tot mai triste.

Partea cea mai mare din térito
rul comitatului Somogy deja de săp
tămâni de zile se afli sub apă. Râu
rile, cari au esuadat şi au acoperit şe- 
şurile cu apă, dau aproape întreg co
mitatului aspectul unei mări.

In Macău tot mai multe case ră
mân părăsite pe urma nenoroci
ţilor, cari aleargă din faţa valurilor, 
ce se înstăpânesc tot mai mult, ame- 
niţând In tot momentul cu distrugere 
casele lăsate în voia sorţii.

Dar cea mai tristă înfăţişare o 
are Sătmarul. Apa păr&ului Maria a 
surpat şi surpă în continuu casele lo
cuitorilor din comuna Szakasz, aşâ că 
dacă potopul nu va conteni, întreagă 
comuna e a reniţată de o mare catas
trofă. Comuna Panyola e aproape total 
distrusă ; numai teri torul mai ridicat 
din julul bisericii a fost cruţat de fu
ria valurilor.

Mai bătută de soarte a fost sără
cimea, care locuia în case de !ut. Pă
reţi i caselor au fost surpaţi de valuri 
iar coperişeie duse, aşa încât nenoro
ciţii n’au mai rămas decât cu locul spă
lat de apă, pe care înainte de potop 
îşi aveau adăpostul. In casele neatinse 
de puterea valurilor s.tau înbâcsite câte 
3—4 familii. Cari nu s’a i  putut adăposti în 
nici un ioc, s’au îngrămădit în şcoală, 
care a ajuni un azil de nenorociţi. Nu
mai plânsele şi desperare domneşte în 
întreagă comuna.

Tot astfel de îngrijitoare sunt şti
rile ce ne vin din New-York, asupra 
terilorului inundat de fluviul Missisipi. 
Peste 2000 mile se află sub apă, iar
30.000 de oameni fără adăpost Numă
rul morţilor se ridică la 50. Pe străzi 
apa se ridică la o înălţime de trei me
tri, aşa încât Ja multe zidiri numai co- 
perişul a rămas afară din apă. Aduce
rea alimentelor se face cu mare greu
tate. Guvernul a evaluat pagubele de 
până acum la 40 milioane dolari.

Viscole, zăpezi Şi îngheţări se sem
nalează din mai multe părţi ale ţării. 
In jurul Caşovieî pagubele pricinuite de 
viscole trec de-o jumătate milion. O 
mulţime de arbori au fost răsturnaţi 
de furia vântului. — Prin Săcuime ca 
şi ia noi zăpada ce s-a lăsat după 
Paşti, îţi face impresia, că am petrecut 
Sărbătorile Naşterii nu ale învierii. — 
Din Abaujszanto se anunţă, că faurul 
Urbáns íohán, care plecase din Tolcsva 
ia Regóczke pe jos, a fost aflat înghe
ţat mort pe drum. — Ştiri despre mari 
viscole sosesc şi de pe litoralul Adria- 
ticei, pe unde de asemenea ninge în 
continuu. — De alaltaeri începând un 
vânt puternic suflă prin Scandlnavia, 
îngreunând foarte mult circulaţia tre
nurilor şi apropierea vapoarelor de 
ţărm. Pe străzile Stockholm-ulul zăpada 
e de un metru.

Mamă ucigaş*. Cazul s-a petrecut 
aialtâ-eri în Budapesta. Femeia munci
torului Simon Iános, luându şi pe cei 
trei copilaşi a plecat eu ei la plimbare 
pe-o livadă din apropierea abatorului 
pentru tăerea porcilor. La un moment 
dat a început să tragă gloanţe de re 
volver asupra copilaşilor, dintre cari pe 
unul de 4 ani l-a culcat mort la pă
mânt, unul de 3 ani s-a ales cu o rană 
mortală, iar al treilea — o fetiţă — a 
rămas neatins. In momentul, când uci- 
gaşa voia să-şi răpună şi sie-şi vieaţa, 
a fost surprinsă de poliţişti, cari au 
dus-o la c&pitănatul poliţiei.

Nefericita ucigaşă a săvârşit fapta 
nesocotită într’un acces de nebunie; 
suferea deja de multă vreme de me
lancolie, în urma căreia aproape îşi 
pierduse mintea. Planul atentatului o 
muncea de mult. Scopul îi era ca să 
moară dimpreună cu cepilaşii. Deşi 
aveam toata cela de lipsă — a mărtu
risit ea — o poftă nebună mă alunga 
spre moarte. îmi iubeam copilaşii şi 
voiam să-i duc cu mine pe ceea lume.

Pioae de pucioasă. Alaltaeri după 
prânz o pioae cu picuri gălbui s-a re
vărsat asupra oraşului Savona din ita
lia. In câteva momente pământul afo^t 
acoperit cu un gros strat de pucioasă. 
Probabil, că vântul adusesa puci oaia

din Sicilia sau din împrejurimile Ve- 
zuvului.

Reuniunea rom. gr. cat. de cântări 
»Lira« din Lugoş aranjează sub condu
cerea d-Jui Ioan I. lenea, Duminecă la 
14/1 Aprilie 1912 (Dumineca Tomii) în 
pavilonul otelului »Concordia« concert 
împreunat cu dans.

ştiri mărunte. Szetrics Elek, şeful 
oficiului postai din Zirc, a dispărut, de- 
fraudând o scrisoare de bani, în valoare 
de 19 mii coroane. Pentru prinderea 
defraudantului s-a pus ua premiu de 
500 cor.

— Vestitul aviator englez Graham 
Whîte, a căzut alaltaeri cu aeroplanul 
dela o înălţime considerabilă, la Hendon 
(Anglia). Atât White cât şi cei doi pa
sageri ce-i avea în aeroplan, s-au ales 
cu răni grave.

— In mina de cărbuni dela Bury 
(Anglia) patru muncitori au fost îngro
paţi de vii, prăbuşindu-se pământul 
asupra lor.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
La fondul Valeriu Bologa ai mesei 

studenţilor români din Braşov au dă
ruit în memoria iubitului lor nepot res
pective văr Itiliu cavaler de Puşcariu, 
Iosif şi Catinca Puşcariu 25 cor. Anton 
şi Eugenia Puşcariu 20 lei.

Primească marinimoşii donatori sin- 
eerile noastre mulţumite. — Direcţiunea 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Publicare de concurs. Comi
tetul despărţământului I (Braşov' 
al Asociaţiuoei pentru literatura 
româoa şi cultura poporului ro 
mân publică concurs Ia două pre
m ii de câte 30 cor. pentru cele 
m a i bine în grijite  grăd in i şcolare 
cu termin de l j lu n iu  n. 1912.

Ceice doresc a lua parte la 
acest concurs să se”anunţe înscria.

Premiile se]]îvor distribui ia 
adunarea generală din anul acesta.

Braşov, în 6 Apilie n 1912.
N. Bogdanu, dir. desp., Dr. A. Bog- 
danu secr. desp.

Necrolog. Joi în 11 Aprilie n. a 
încetat din viaţă în Cernatu: Ana Jalea 
după o scurtă suferinţă, în etate de 40 
ani. Înmormântarea va avea loc Sâm
bătă în 13 Aprilie st. n. a. c. la oarele 
2 p. o. în cimiterul bisericei Si. Nico
iae din Cernatu. Pe defuncta o deplâng: 
loan Jalea, soţ. Mariea Târâş, loan, 
Radu, Voicu, Nicu, Vasile, Victor Jalea 
fică şi fii. Ana Bellu, soacră, loan Po- 
piea, frate. Mariea Busuioc, *soră. 1. Tâ
râş, ginere. M. 1. Jalea, noră.

Serat* artistică. Un grup de ar
tişti inter- iţionali vor aranja Sâmbătă 
şi Duminecă seara In sala dela Gewer- 
beverein două serate artistice cu un 
program bogat şi variat. Vor debuta 
d-1 Neculae Poliszar pe «Flflgelhorn», 
d-1 I. Balâny pe ziteră, d-şoarele Emma 
Hardt şi Mitzi Fiirle, sopraniste şi d-1
H. Wâchter la pian. începutul la 8 oare 
seara. Intrarea de persoană 1 cor. Re
prezentaţia are loc la mese întinse.

Băile Eforiei şcolare din loc în
cepând cu Duminecă 1 (14) Aprilîa. c. 
vor fi din nou deschise. — Administra
ţia băilor.

Azi şi în fiecare zi concertează în 
cafeneaua «Drechsler — urmaş» de aici, 
Albert Roth, solist şi primaş şi fratele 
lui Wilheim, virtuos în »târogatd« cu 
întreaga lor capelă de muzică.

Litere, arte şi ştiinţe.
O nouă invenţie a lui Marconi.

Ziarele americane aduc ştirea că 
Marconi, celebrul inventator al telegra
fiei fără fir, a făcut o nouă descoperire 
de o foarte mare importanţă pentru 
marinari şi pentru comerţ în genera).

Noua invenţie constă după spusele 
ziarelor în chestiune dintr’o busolă fără 
fire, menită să înlăture numeroasele 
neajunsuri pe care le avei)u de suferit 
vasele până acuma din punctul de ve
dere ai comunicaţiei pe calea telegra
fiei lără sârmă, atuncea când marea e 
acoperită de ceaţă sau agitată de furtuni.

Marconi a refuzat sâ dea desluşiri 
amănunţite cu privire la noua sa des
coperire. Totuşi ilustrul fisieian a voit 
sâ arate câtorva ziarişti în linii gene
rale în ce constă «busola fără fire» şi 
ce anume foloase ar putea rezulta după 
urma ei.

Dăm după ziarul «Corierre de ia 
Sen?». explicaţiile date de savantul ame
rican ziariştilor veniţi sâ-l intervieveze.

— bă presupunem, spuneaQdânsul, 
eă tarurile şi piroscafeie acestea aşe
zate la diferite distacţe pe pianul ee-1 
aveţi înainte, emit necontenit unde

electrice pe untimpnorossau pe un limP 
c&nd marea este agitată de un teribil 
uragan.

5* Pe un asemenea timp, nu e cu 
putinţă să te poţi orienta pe un vas şi 
să ştii cu precisie posiţia în care te 
găseşti, deşi are posibilitatea de*a pri
mi mesagii radioteiegrafice, fără a pu
tea arăta însă şi direcţia din care au 
fost expediate acele mesage.

Noua mea invenţie are scopul de 
a da pilotului putinţa, de a se orienta 
şi de a determina posiţiunea unuia sau 
mai multor faruri, mulţumită unei mo
deste operaţiuni trigonometrice.

Mulţumită acestui, calcul trigono
metric operatorul va putea determina 
deasemenea distanţa, la care un pi- 
roscaf se găseşte de un alt vas sau de 
un far pe care va putea totdeodată să-l 
pue în comunicaţie cu piroscaful a că
rei direcţie a reuşit s’o determine.

Noua invenţiune a lui Marconi, 
deşi până acuma nu este cunoscută de
cât în mod foarte vag, este menită după 
părerile “cunoscătorilor să aducă nişte 
extra-ordinare foioase navigaţiei mon
diale prin faptul, că va da putinţa va
selor să înainteze cu repeziciune pe 
mare chiar pe vreme de ceaţă sau fur
tună, evitând dezastrele maritime.

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti, 12 Aprilie. Monito

rul oficial publică decretele, prin 
cari Maj. 8a Regele primeşte di- 
misiunea miniştrilor Carp, Mar
ghiloman, Filipescu i  şi Delavran- 
cea şi numeşte de noui miniştri 
pe , d-nii T . | Rosetti, general I. 
Argetoianu şi E. Pangrati. Noii 
miniştri şi-au luat în primire pos
turile.

Lisabona, 12 Aprilie. Din
Oporto se telegrafiază că un om
nibus-automobil, complect ocupat, 
care cobora o stradă în pantă, s’a 
ciocnit cu^un automobil care ve
nea în direcţie contrară. Omnibu- 
sul fa răsturnat; 9 persoane fură 
ucise pe loc şi 7 grav rănite. P a
sagerii automobilului se aleseră^cu 
o spaimă mare.

Berlin, 12 Aprilie. Tot nordul 
Germaniei este bâutuit de furtuni 
îngrozitoare. Pe Elba s’au scufun
dat mai multe vapoare. O corabie 
s’a împotmolit în nisip, s’a răstur
nat apoi şi to t personalul, vasului 
s’a înecat.

La Luebeck a^căzut neîntre
rupt zăpadă, aşa că circulaţia 
tramvaelor a trebuit să fie sus
pendata. Pe râul Elba, în apropi
ere de Hamburg, două vapoare 
au fost distruse de furtună şi
14.000 chintale de zahăr au că
zut în apă.

POSTA REDACŢIEI-
D-Inft D. Iarca  Loeo. Trebşoarele 

neastâmpăratului polip, pe cari ni le comunici, 
sunt atât de notorice, Încât nu face să le mai 
publicăm. Nu eşti d-ta primul nici ultimul, pe 
care l-a tras pe sfoară acest individ certat cu 
conceptele moralei publice.

Preţnl cerealelor din piaţa Braşov.
Din 12 Aprilie 1912.

Măsura 1 Valuta
sau Ca li taft j  a. In

greutatea Cor. m.

1 HI.  ̂ Grâul cel mai frum. 23 50
» Grâu mijlociu. . . 23
» Grâu,’mai slab . . 22 —
» Grâu amestecat . . 17 —
» Săcară frumoasă 17 —
» Săcară mijlocie . . 16 —
» Orz frumos . . . 16 40
» Orz mijlociu . . . 16 —
» Ovăs frumos . . . 17 —
» Ovăs mijlociu. . . 16 —
» Cucuruz ................... 17 —
» Mălaiu (meiu). . . 17 —
» M a z ă re ...................... 27 —
» Linte ............................ 38
» F a s o l e ................... 20
» Sămânţă de in . . 48 —
» Sămânţă de cânepă 30 —
» C a r to f i ...................... 6 —
» Măzăriche . . . . 24 —

1 kilă Carne de vită. . . 1.60-170
» Carne de porc . . 1.52-168
» Carne de berbece . —

100 kil. Său de vită proatsp. — —
» Său de vită topit . — —

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce et Comp.

Redactor responsabil :
Ioan Brotea.
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Români, replantaţi ville, en altoi delà firmă română I
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„ M U G U R U L “
în so ţire  econom ică E I i s a b e t o p o ; i - I r z s é b e t v á r o s  

(K isküküB flő  v m .)

| 
Prima condiţie de reuşită este de a folosi material solid ! 1

! ! !  A l t o i  de v i i e  !!!
Calitate distinsă — pe lâDgă cele mai moderate preţuri

— soiuri de vin şi de masă, — Viţă americană cu şi fără 
rădăcină.

Ochiuri de altnit, viţa europeană cu rădăcină.
Se află de vânzare la însoţirec economică

„ M U G U R U L “
E U S A B E T O P O L E  -  E R Z S É B E T V Á R O S .

M a t e r i a l  d i s p o n i b i l  î n  a l t o i  p e s t e  
t r e i  ( 3 )  m i l i o a n e .

Şcoalele noastre de altoi n’au fost atacate de peronosporă.
— ! Al toii sunt desvoltaţi la perfecţiune! —

La cumpărări pe credit cele mai uşoare condiţii de p la ta !
— L a cerere preţeuren-, şi instrucţiuni gratis şi franco. —

— Români! Trimiteţi băeţii la corn i practic de altoit —

N o v f t a ţ i  d e  p r i m ă v a r ă !

>4

In a t e n ţ i u n e a  On.  p u b l i c  c u m p ă r ă t o r !
Mi-a sosit cele mai modeme

Pardesiuri de dame pentru prim ăvară,

( i

>

fii Costume, Pardesiuri de' fetiţe,
«e
rt*■Msfi8tm

s rochii în asortiment bogat.
&
8 Rog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de

«r0
»?m8 concurenţă, şi dacă nu va cumpăra. w
fi.

>£ Cu toată stima:
Mlfi
S

•m
>& Goldmann N. P. 1/&

â. j«•

Magazin modem de îmbrăcăminte de dame.
B r a şo v , Târgul Inului Ni*. 2 8 .

Telefon tO S.

M o v 1 t ă ţ i d e  p r i m ă v a r ă !

ê

h
o
h
(8

Pentru sâibătorile de Paşti, Rusali, sezonul de vară, 
a|JVa aproviaiona cu haine de dame şi bărbaţi dela firma

Fraţii Fischer
B r a ş o v , 5 Strada. P o rţii N r . 51.

i  7 ţ

Se pot cumpăra cele mai frumoase, moderne parde
fi si uri de dame d e l à ................................ 14 coroane în sus.
fa
-4« Pardesiuri elegante de fetiţe . . . 10 » Ti »
n Pardesiu fin modem de bărbaţi Raglan 20 » 51 n

m Costume m o d e r n e ................................ 18 X » »
W Costume pentru b ă e ţ i ........................... 12 n » »

1 Costnme pentru c o p i i ..................... ..... 4 V »

»

»
a
a»

*
0
1

Atragem atenţia On, public|a«upra firmei.
166,3—50. 1

i  S t r a d a  P o r ţ i i  Nr .  6«.  t

S e caută
u n  c o n d u c ă t o r  d e  p r ă v ă l i e
la Societatea de consum.

Salariu începâtoriu 80 cor. lu
nar 10 % din învârtire, care e pe 
an aproape 40.000 cor. Ouartir şi 
juminat. Efde lipsă să fie căsăto
rit, şi se depue cauţiune de cel pu
ţin 2000 cor.

Societatea de consum 
i —5 . Felso-Szocs,

comit. Solnok-Doboka.

Am onoarea a aduce la i  cu
noştinţa On. public că am deschiş
îm Piaţa Prandulsl Nr- 9

O măcelărie
In fiecare sd carne* proaspătă 

de bou, viţel şi porc
Rugând sprijinul? On public 

semnez cu toată stima
Heinrieh Mlkstiln,

măcelar.

I ! ! M ic a rn t  ie i  efect fără perecbe contra hoaţelor colice la cai. ! !
X i w e a x t i e  s e x ^ s a / ţ i o r E L S c l ă ,  !

À N T I C 0 L
imiiimiiimimiiimiai«'

Patentat cu = 
Nr, 3956. î

: Scutit *d j» lege 
I Nr. 141.

Medicament de un efect fără pereche contra boalelor colice la cai.
Cu medicamentul A J W IC O Ia  esperenţele de doi ani care s’a făcut ia 
reg. I. de husari sau verificat adeverindu-să că nu există un medicament 
care să sisteze mai curând şi mai sigur colica, căci în fiecare cas d u p ă  

o s in g u r ă  d o z ă  b o a la  a  în c e ta i  rw d e s ă v â r ş i r e .
O dosă care conţine 2 porţiuni de ANTtCOL costă 4 cor., 4 doze 8 cor., 
— — — — — — 6 doze 12 coroane — — — — — —

S© poat© comanda la inventator:
L a b o r a t o r u l  d e f „ f t N T I C O L “.

Mayer Ignâcz ve terin ar suprem  reg. RraŞOV.
Reg. I. e r de husari R e c u n o ş t in ţ&

Subsemnatul am găsit cg medicamentul inventat şi compus de Mayer lgnâ z veterinar 
suprem de cerc reg. în contra înbolnăvirilor d9 coleră, este folositor, aplic&ndul atât 
la cai mei proprii cât fi la cai regim, şi obţinând rezultate surprinzătoare. De aceia atât 
pentru efectul său sigur fi rapid cât şi pentru forma ea uşoară de manipulat,“tl reco
mand cn toatoa căi dur X iittle e , colonel m. p.
Ca întregire a recunoştinţei de mai sas, îmi au libertatea apublioa scrisorile recente 
de recunoştinţă pe care le am în mână despre efectul cu succes al anticolului. Broşura 
eare conţine multe scrisori de recunoştinţă o pun cu plăcere gratuit la disposiţia

! ! M i c a n t  de nn efect M  pereche contra ţoalelor colice la cai. ! !

No. 528/912 not.

Publicare
Comuna, Şinca veche, t xarân- 

deasă prin licitaţiune publică ver
bală, — ce se va ţinea în cance
laria comunală la 20 April 1912, 
oarele 10 a. tu — birtul comunal 
pre durată de 3 ani, începând din 
1 Octomvrie 1912 şi până 30 Sep
temvrie 1916.

Condiţiile de licitare se pot 
vedea la cancelaria comunală, în 
timpul oarelor oficioase.

Acest birt se afla îu tr’un 
punct foarte cercetat şi îi aparţin 
6 odăi, bucătărie, magazin, piv
niţă, Jcumpână comunală, şopru, 
grajd,flocalitate de popice (culăg- 
riş) şi grădină.

Preţul strigării e fixat eu Cor. 
2500. Vădinl cu 10 ^  se va de
pune în bani gata.

O-Sinka —  Şinea-veehe — 30 
Martie 1912. Fogaras megye.

î- i. Primăria comunală.

Toate to  nele litretiiaf oaze astăzi nniat

C R EM A  M AR G IT
=  a lai FÖLDES r r r :
Pomada aceasta pentru faţă se foloseşte 
de milioane de dame. Este preparată pe 
temeiul de studii stienţifice şi după con
statarea chemicilor vestiţi cel mai bun 
şi nestricfccios mijloc pentru a face pie
lea albă şi fină. Efectul este surprinzător 

şi sigur.
Numai după o întrebuinţare de câteva 
zile dispar pistruele, petele, sbârciturile 

şi ori ce necurăţenie a obrazului.^
ÎCrema Margit a lai Ffilies

nu numai înfrumseţează faţa, dar o şi a- 
pără de influenţa vremoi, a soarelui şi 

vântului.
Avertisment pentru imitaţii şi falsificări
Se capătă în toată lumea: l Imreinél 1 şi 2 C.

S á p u n .  M a ró it  70 b.
Pudră R argit 1 Cor. 20 b. 
Trimiteri poştale lela producent.

KoÎomnn voit F8ldes~
farmacist .’Arad.

(■)•

F M i  1093 li H i  ii fc.
Am onoare a aduce on. publi
cului din Braşov şi jur că în 
str. Furculiţei de jos am deschis 
o prăvălie de mobile de fer, care 
le vând cu preţuri de fabrică.

Asortiment mare în coşuri de călătorie fi 
în mobile înpletite pentru grădină.

Rog prin presenţă a cerceta prăvălia mea. 
Cu toată ătima:

L A D IS L A U  B A JO "1 F
Persoanelor care se bucură de credit, 
li se fac condiţii de plată favorabilă.

M1CH E0TAC1CS
Instalator de gaz şi apaduet, Antre
prenor de eanalisări. Tinichigiu di
— lucrări de galanterie şi zidiri. —

Braşov, strada neagră 57.
— TELEFON 480. — Nr. î-u

Albul cel mai curat
şi mai plăcut

caracterizează rufele tractate eu

S Ă P U N U L

Curăţă repede cruţă ţăsăturile şi co

lorile. E scutit de 
substanţe strică- 
eioate, aceasta do
vada cea mai bună 
că nu strică rufele.

4 L E V E R  & l o . ,  W ien  I I I .

De minune preţuri ieftine
cu toată scumpete» cea mare, la

Arnold Schapira,
deposit de giuyaericale, şî 

articole de bijuterie.
Braşov, Strada Porţi Nr- 36.
Binevoiţi a Vă convinge, — nu silesc
— — pe nimeni la cumpărat. — —

Atnlinii HnTeoaretOiiutem şi cla- tticiiui viosomice cn caranţie.
— S e r v i c i u  i e f t i n .  —
Filiali la  CSIKS2EREDA,

WHlielm Csallner,
turtar.

BRAŞOV,  Strada Lungă Nr. 30.
Produce eele mai bune şl line turte 
dalei ou deresurl, migdale, piper 

şl turtă de Murnberg.
Pentru restaurante oele n ai 

fine prăjituri deeert.
Tot aeolo se capătă Met de miere'foarte fin

şi cu efect vindecător,
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Osallner. 
Vânzătorilor os dă rabat.

Atenţiune!!!..,
„BRAŞO V IA“,

vă apără vă couservă, ajuta! 
„BRAŞOVIA“

e bun formator de sânge, întăreşti, 
şi nutreşte corpul omenesc slăbit 
neputincios, lipsit de putere li 

mic şi mare.
„BR AŞO V IA“, I

face corpul omenesc resistător, în̂  
bunătăţeşte nervii atacaţi, înceteai 
iritaţiunile nervoase, simţirea r« 

tn general, dă bucurie de trai. 
„BRAŞOVIA“,

lungeşte viaţa omenească, înain 
te&ză schimbarea stofelor în eofj 

face apetit. 
„BR AŞO V IA“, 

apără contra tuturor boalelor, eui 
eminent ajutor pentru Reeonva 

lescenţi.
„BRAŞO VIA“ ,

e neîntrecut în buna sa folosind
Se capătă t i  Braşov (Brassri) Ir 
K. le  BENKMER. Strada pe tocile 21

In farmacii, droguerii etc.
Preţu l unei «Biele I

La comande externe pentru pofti 
încă 40 fileri.

^ L 'b o a a .a a so .e a a .t©  l a ,

„Gazeta Transilvaniei*,,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Âdnrinistr. „Gazetei Transilvaniei“.
TIPARUL TIPOOBAJTK A. MCRSpAffV : BRAKISC* *  O O itt ,  «RAfOV.


